
Manuál správnej údržby 

 kobercov zo syntetických vlákien 

Koberce zo syntetických vlákien, ako je polypropylén, polyester, polyamid alebo akryl, patria 

medzi najobľúbenejšie voľby do moderných domácností aj komerčných priestorov. Vďaka 

svojim vlastnostiam, vysokej odolnosti, jednoduchej údržbe a priaznivej cene, predstavujú 

praktické a dlhodobo funkčné riešenie takmer do akéhokoľvek interiéru. Na rozdiel od 

prírodných materiálov lepšie znášajú vlhkosť, vyššiu záťaž aj časté čistenie. Sú menej náchylné 

na trvalé znečistenie či deformáciu a často sú aj odolnejšie voči škvrnám a vyblednutiu farieb. 

Aj napriek týmto výhodám však platí, že správna a pravidelná údržba je zásadná, predlžuje 

životnosť koberca, zachováva jeho vzhľad a zabezpečuje hygienické prostredie. V nasledujúcich 

bodoch nájdete odporúčané postupy pre každodennú aj hĺbkovú starostlivosť o syntetické 

koberce, vrátane tipov, ako predísť zbytočnému opotrebovaniu alebo nevratnému poškodeniu.  

Správne umiestnenie ako základ dlhodobej kvality 

Aj keď sú koberce zo syntetických vlákien všeobecne 

odolnejšie než tie prírodné, aj pri nich zohráva správne 

umiestnenie kľúčovú úlohu v ich životnosti a vzhľade. Pri 

výbere miesta, kam koberec položíte, je dobré zohľadniť 

nielen estetiku, ale aj odolnosť voči záťaži a podmienky 

priestoru. Syntetické koberce dobre znášajú vlhkosť, 

slnečné žiarenie aj vyššiu prevádzku, a preto sa hodia 

aj do viac zaťažovaných miestností, ako sú predsiene, 

detské izby, chodby alebo kancelárie. Napriek tomu sa 

oplatí zamyslieť sa nad tým, kde by koberec mohol 

zbytočne trpieť, napríklad v miestach s častým mecha-

nickým trením (napr. pod kolieskami kancelárskych 

stoličiek) alebo na nerovnom povrchu bez podložky, kde 

môže dochádzať k zvlneniu či deformácii.  



Vysávanie je nevyhnutná pravidelná údržba 

Syntetické koberce sú vo všeobecnosti menej citlivé než tie 

z prírodných vlákien, a preto im pravidelné vysávanie 

vyhovuje a pomáha udržať ich v dobrej kondícii. Vďaka 

odolnosti voči prachu, vlhkosti a mechanickému zaťaženiu 

sú ideálne pre domácnosti s deťmi, domácimi miláčikmi 

alebo vyššou frekvenciou pohybu 

Frekvencia vysávania závisí od miery zaťaženia, zvyčajne 

sa odporúča aspoň raz týždenne, v rušnejších priestoroch 

pokojne aj častejšie. Vysávanie pomáha odstraňovať prach, 

alergény aj drobné nečistoty, ktoré by sa inak mohli 

usadzovať hlboko vo vláknach. 

Odporúčame používať vysávač s vhodnou hubicou, 

mnohým syntetickým kobercom neprekážajú ani rotačné kefy, no je dobré vyhnúť sa príliš 

agresívnym nadstavcom, ktoré by mohli narušiť väzbu alebo spôsobiť nadmerné strapkanie 

vlákien, najmä pri kobercoch s nižšou gramážou. Robotické vysávače je možné používať na 

koberce s daným typom vlasu (napr. krátky slučkový vlas). 

Čistenie škvŕn účinne a bez rizika 

Jednou z veľkých výhod syntetických kobercov je 

ich vyššia odolnosť voči škvrnám. Ak dôjde k 

znečisteniu, škvrnu čo najskôr vysušte savým 

materiálom, ideálne papierovou utierkou alebo 

čistou handričkou. Jemne pritláčajte, netrite. Ak je 

to potrebné, použite vlažnú vodu s jemným 

čistiacim prostriedkom. Nepoužívajte žiadne 

bielidlá. 

Po odstránení škvrny miesto jemne vysušte a 

nechajte prirodzene uschnúť, ideálne mimo priameho slnečného svetla. Pri zaschnutých alebo 

odolnejších škvrnách môžete siahnuť po špeciálnych čističoch určených pre syntetické 

koberce. Vždy ich však najprv otestujte na menej viditeľnom mieste, aby ste sa uistili, že 

nedôjde k zmene farby alebo poškodeniu povrchu. 

Syntetické vlákno vo všeobecnosti lepšie znáša vodu aj čistiace prostriedky, no stále platí 

pravidlo: menej je niekedy viac. Vyhnite sa premočeniu, nadbytok tekutiny môže preniknúť do 

podkladu koberca a spôsobiť deformáciu alebo vznik nepríjemného zápachu.  

  



Profesionálne čistenie – keď domáca starostlivosť 

Hoci sú syntetické koberce navrhnuté tak, aby boli čo najmenej náročné na údržbu, z času na 

čas nastane chvíľa, keď bežné domáce čistenie nestačí. Hlbšie znečistenie, mastné škvrny, 

zašliapaný prach alebo zápach, to všetko sú situácie, kedy môže byť profesionálne čistenie tou 

najlepšou voľbou. Výhodou syntetických materiálov je, že lepšie znášajú vodu aj chemické 

prostriedky, a preto je možné zvoliť aj tzv. mokré čistenie (extrakčná metóda) bez obáv z 

poškodenia vlákien. 

Profesionálne čistenie odporúčame, pri plošnom znečistení alebo pri strate farebnej 

sviežosti. Ak koberec dlhší čas nebol hĺbkovo čistený (odporúčané 1× za 1–2 roky). Po nehodách 

so zvieratami, škvrnách od oleja, farieb alebo iných ťažko odstrániteľných nečistôt. Pred 

uložením koberca na dlhší čas (napr. sezónne uskladnenie). Kvalitný profesionálny zásah 

pomôže predĺžiť životnosť koberca, obnoviť jeho vzhľad a zabezpečiť hygienickú čistotu bez 

rizika poškodenia. 

Prevencia, ktorá nastaví tú správnu kvalitu 

Správna starostlivosť o koberec začína ešte skôr, než príde na vysávanie alebo čistenie. 

Jednoduché preventívne opatrenia môžu výrazne predĺžiť jeho svieži vzhľad aj funkčnosť a 

ušetriť vám čas aj náklady na časté čistenie alebo výmenu. 

Používajte podložku pod koberec, ktorá zabráni posúvaniu, chráni spodnú vrstvu koberca 

pred mechanickým trením o podlahu a tlmí dopady každodennej chôdze.  

Aj keď syntetické vlákna vo všeobecnosti lepšie odolávajú 

vyblednutiu než prírodné, dlhodobé priame slnečné žiarenie 

môže spôsobiť zmenu farieb alebo krehnutie materiálu. Pomôže 

tienenie, pravidelné pretáčanie alebo strategické 

premiestňovanie koberca v priebehu roka. 

Pravidelne koberec otáčajte na miestach, kde je jednostranne 

zaťažovaný, napr. pod jedálenským stolom, pohovkou alebo v 

chodbe, dochádza k nerovnomernému opotrebovaniu. 

Otočením koberca každých pár mesiacov pomôžete rozložiť záťaž 

rovnomernejšie a predídete nevzhľadnému vyšlapaniu. 

Zamedzte nadmernému treniu a ohýbaniu. Neumiestňujte 

ťažký nábytok priamo na koberec bez ochranných podložiek. 

Kolieska stoličiek môžu dlhodobo poškodzovať vlákna aj podklad, 

v tomto prípade odporúčame použitie ochrannej podložky. 

Vďaka týmto jednoduchým krokom môžete výrazne predĺžiť životnosť aj vzhľad svojho koberca 

a znížiť potrebu náročnejších zásahov v budúcnosti.  



Starostlivosť podľa typu syntetického vlákna 

Nie všetky syntetické koberce sú rovnaké, rôzne typy vlákien majú odlišné vlastnosti, a preto si 

zaslúžia mierne odlišný prístup k údržbe. 

Polypropylén (PP) je najrozšírenejší syntetický materiál, nenáročný na údržbu, vodeodolný a 

odolný voči škvrnám. Dobre znáša vysávanie aj mokré čistenie, ale môže byť náchylnejší na 

deformáciu pri extrémnom teple. Nevystavujte dlhodobo priamemu slnku, časom môže 

mierne vyblednúť. 

Polyamid (PA, nylon) je veľmi odolný, pružný a tvarovo stály materiál. Skvele sa hodí do 

namáhaných priestorov. Znáša časté vysávanie aj hĺbkové čistenie, dlho si drží vzhľad. Je 

náchylnejší na absorpciu mastných škvŕn, odporúča sa rýchly zásah a šetrné čistiace 

prostriedky. 

Polyester je hebký na dotyk, s výrazným leskom a dobrou farebnou stálosťou. Horšie odoláva 

silnému tlaku nábytku (vlákna sa môžu uľahnúť). Vhodný do menej frekventovaných priestorov, 

dobre sa čistí, nenasáva vlhkosť. Nevhodný pre parné čističe, hrozí deformácia vlákien. 

Polyester (recyklovaný, napr. PET) je čoraz častejšou alternatívou vďaka ekologickému 

pôvodu. Vhodný aj do exteriéru. Ľahko sa čistí, je vodeodolný a odoláva UV žiareniu lepšie než 

iné syntetiky. Vysávať bez kefových nadstavcov, aby sa nepoškodila štruktúra vlákien. 

Polyetylén (PE) sa používa najmä pri vonkajších alebo viacúčelových kobercoch, vďaka 

svojej vysokej odolnosti voči vlhkosti, UV žiareniu a teplotným výkyvom. Veľmi jednoduchý na 

údržbu, stačí vysávať alebo opláchnuť vodou, často znesie aj čistenie hadicou alebo jemným 

tlakom. Vzhľadom na tvrdšie a menej poddajné vlákno nie je taký príjemný na dotyk, ale v 

exteriéri či technických priestoroch je ideálny. Odporúča sa nepoužívať silné chemikálie – aj keď 

je materiál odolný, môže dôjsť k zmene farby povrchu. 

Akryl pripomína vlnu, ale je ľahší a menej odolný proti oderu. Ľahko sa čistí, vhodný pre mierne 

zaťažené priestory. Nepoužívajte agresívne chemikálie, môžu spôsobiť lámanie vlákien. 

Správna starostlivosť a pravidelné čistenie sú kľúčom k tomu, 

aby váš koberec vyzeral dlhodobo skvele a plnil svoju funkciu po 

mnoho rokov. 


